
Ìàòåìàòè÷åñêè òóðíèð

”
Èâàí Ñàëàáàøåâ“, 2016 ã.

�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 8-9. êëàñ

1. Ïðîèçâåäåíèåòî

(

1−
1

2

)(

1−
1

3

)(

1−
1

4

)

. . .

(

1−
1

10

)

å ðàâíî íà:

À)

1

10
Á)

1

9
Â)

1

2
�)

10

11

Îòãîâîð: À. Äàäåíîòî ïðîèçâåäåíèå å ðàâíî íà
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2. Íåêà p, q, r ñà ïðîñòè ÷èñëà, çà êîèòî (p+ 1)(q + 1)r = pqr + 32. Ïðîèçâåäåíèåòî pqr å ðàâíî

íà:
À) 28 Á) 44 Â) 52 �) 68

Îòãîâîð: B. Îò óñëîâèåòî ñëåäâà, ÷å (p + q + 1)r = 32. Òîãàâà r = 2 è p + q = 15. Îòòóê
p = 2, q = 13 èëè q = 2, p = 13 è pqr = 52.

3. Äâå ñòðàíè íà òðèúãúëíèê èìàò äúëæèíè 10 è 15. Êîå îò äîëíèòå ÷èñëà íå å âúçìîæíî äà
å ïåðèìåòúðà íà òðèúãúëíèêà?

À) 51 Á) 45 Â) 41 �) 35

Îòãîâîð: À. Íåêà a å äúëæèíàòà íà òðåòàòà ñòðàíà íà òðèúãúëíèêà. Òîãàâà 15 − 10 < a <

15 + 10, ò.å. 5 < a < 25 è ïåðèìåòúðúò íà òðèúãúëíèêà å ÷èñëî ìåæäó 30 è 50.

4. Åäíàòà ñòðàíà íà ïðàâîúãúëíèê å óâåëè÷åíà ñ 10%, à äðóãàòà ñ 20%. Ñ êîëêî ïðîöåíòà ñå å

óâåëè÷èëî ëèöåòî íà ïðàâîúãúëíèêà?
À) 12% Á) 22% Â) 32% �) 42%

Îòãîâîð: Â. Íåêà ñòðàíèòå íà ïðàâîúãúëíèêà ñà a è b. Òîãàâà ñòðàíèòå íà íîâèÿ ïðàâîúãúëíèê
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è ëèöåòî íà äàäåíèÿ ïðàâîúãúëíèê ñå å óâåëè÷èëî ñ 32%.

5. Ñóìàòà íà öè�ðèòå íà òðèöè�ðåíî ÷èñëî, êîåòî íàìàëÿâà 7 ïúòè ïðè çà÷åðòàâàíå íà ñðåäíàòà

ìó öè�ðà ñå äåëè íà:

À) 5 Á) 6 Â) 7 �) 8

Îòãîâîð: Á. Íåêà ÷èñëîòî å abc. Òîãàâà abc = 7ac. Îòòóê 100a + 10b + c = 7(10a + c), ò.å.
15a+5b = 3c. Ñëåäîâàòåëíî c ñå äåëè íà 5 è ñëåäâà, ÷å c = 5. Òîãàâà a = 1, b = 0 è åäèíñòâåíîòî
òðèöè�ðåíî ÷èñëî ñ èñêàíîòî ñâîéñòâî å 105. Ñóìàòà îò öè�ðèòå ìó å 6 è ñå äåëè íà 6.

6. Ako a è b ñà ÷èñëà, çà êîèòî a > b > 0 è
a
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, òî ÷èñëîòî

a + b

a− b
å ðàâío íà:

À) 3 Á) 6 Â) 9 �) 1

Îòãîâîð: A. Îò äàäåíîòî ðàâåíñòâî èìàìå a2 + b2 =
5

2
ab. Ñëåäîâàòåëíî

(

a+ b

a− b

)2

=
a2 + b2 + 2ab

a2 + b2 − 2ab
=

5

2
ab+ 2ab

5

2
ab− 2ab

= 9.

Òúé êàòî a > b > 0 ñëåäâà, ÷å
a + b

a− b
= 3
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7. Íåêà ABC å ðàâíîñòðàíåí òðèúãúëíèê, P å òàêàâà òî÷êà âúðõó ñòðàíàòà AB, çà êîÿòî

AP = 2PB è Q å òî÷êà âúðõó ñòðàíàòà AC, çà êîÿòî CQ = 2AQ. Íà êîëêî å ðàâåí <) APQ?

À) 15◦ Á) 30◦ Â) 45◦ �) 60◦

Îòãîâîð: Á. Íåêà R å òî÷êà âúðõó ñòðàíàòà AC, çà êîÿòî AR = 2CR. Òîãàâà

AR =
2

3
AC =

2

3
AB = AP.

Òúé êàòî <) PAC = 60o ñëåäâà, ÷å òðèúãúëíèê PAR å ðàâíîñòðàíåí è <) APQ = 30o, çàùîòî Q

å ñðåäàòà íà AR.

8. Áðîÿò íà öåëèòå ÷èñëà ïî-ãîëåìè îò 100 è ïî-ìàëêè îò 400, êîèòî èìàò ïîíå åäíà öè�ðà 2 å
ðàâåí íà:

À) 126 Á) 128 Â) 136 �) 138

Îòãîâîð: �. �àçãëåæäàìå ÷èñëàòà ìåæäó 100 è 400, êîèòî íÿìàò öè�ðà 2. Çà ïîñëåäíàòà è

ñðåäíàòà öè�ðà íà òàêîâà ÷èñëî èìàìå ïî 9 âúçìîæíîñòè (0, 1, 3, . . . , 9), à çà ïúðâàòà èìàìå 2
âúçìîæíîñòè (1, 3). Ïî òîçè íà÷èí áðîèì è ÷èñëîòî 100, ò.å. áðîÿò íà ðàçãëåæäàíèòå ÷èñëà å

2.9.9− 1 = 161. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò áðîé å 299− 161 = 138.

9. Çà êîëêî åñòåñòâåíèòå ÷èñëà n > 1 ïðîèçâåäåíèåòî íà n è íàé-ìàëêèÿ ïðîñò äåëèòåë íà n íå

íàäìèíàâà 100 ? À) 33 Á) 34 Â) 35 �) 36

Îòãîâîð: A. Íåêà pn e íàé-ìàëêèÿ ïðîñò äåëèòåë íà n. Àêî pn = 2, òî n = 2, 4, . . . , 50. Àêî
pn = 3, òî n = 3, 9, 15, 21, 27, 33. Àêî pn = 5, òî n = 5 è àêî pn = 7, òî n = 7. Òúðñåíèÿò áðîé å

25 + 6 + 1 + 1 = 33.

10. Íåêà ABCD å ðîìá ñ äèàãîíàë AC = 20 è <) BAD = 60◦. Âúðõó ñòðàíàòà CD å âçåòà òî÷êà

N è íåêà P è Q ñà íåéíèòå îðòîãîíàëíè ïðîåêöèè âúðõó äèàãîíàëèòå BD è AC. Íàé-ìàëêàòà

âúçìîæíà äúëæèíà íà îòñå÷êàòà PQ å ðàâíà íà:
À) 4 Á) 5 Â) 6 �) 7

Îòãîâîð: Á. Íåêà O å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà AC è BD. Òúé êàòî <) DOC = 90◦, òî OQNP å

ïðàâîúãúëíèê è PQ = ON . Îòñå÷êàòà ON å íàé-êúñà, êîãàòî å ïåðïåíäèêóëÿðíà íà CD . Â

òîçè ñëó÷àé ON = 1

2
OC = 1

4
AC = 5, çàùîòî <) ACD = 1

2
<) BCD = 1

2
<) DAB = 30◦.

11. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà öåëèòå ÷èñëà n, çà êîèòî n2 + 8n+ 3 å êâàäðàò íà öÿëî ÷èñëî.

Îòãîâîð: 2. Íåêà n2 + 8n + 3 = m2. Òîãàâà (n + 4 −m)(n + 4 +m) = 13. Îòòóê n + 4 −m =
1, n + 4 + m = 13 èëè n + 4 − m = −1, n + 4 + m = −13 è ïîëó÷àâàìå, ÷å n = 3, m = 6 èëè

n = −11, m = −6.

12. Íåêà a, b, c, d ñà ðåàëíè ÷èñëà, çà êîèòî a2 + b2 + c2 + d2 = 4. Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêàòà

ñòîéíîñò íà èçðàçà (a+ 2)(b+ 2) + cd.

Îòãîâîð: 0. Íåêà M = (a+ 2)(b+ 2) + cd. Òîãàâà

2M = 2ab+ 4a+ 4b+ 8 + 2cd = 2ab+ 4a+

+4b+ a2 + b2 + c2 + d2 + 4 + 2cd =

(a+ b+ 2)2 + (c+ d)2 ≥ 0.

�àâåíñòâî èìàìå íàïðèìåð ïðè a = b = c = −1, d = 1.

13. Äà ñå íàìåðè ñóìàòà íà âñè÷êè öåëè ÷èñëà k, çà êîèòî óðàâíåíèåòî

(4k + 1)x+ 16k2 + 2015 = 0

èìà öÿë êîðåí.
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Îòãîâîð: −12. Íåêà k èìà èñêàíîòî ñâîéñòâî. Òîãàâà

x = −
16k2 + 2015

4k + 1
= −(4k − 1)−

2016

4k + 1
.

Ñëåäîâàòåëíî 4k + 1 å äåëèòåë íà 2016 = 32.7.9 è ïîëó÷àâàìå, ÷å 4k + 1 = −63,−7,−3, 1, 9, 21.
Òúðñåíàòà ñóìà å ðàâíà íà

−16− 2− 1 + 0 + 2 + 5 = −12.

14. Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêîòî ÷èñëî îò âèäà |53k − 37l|, êúäåòî k è l ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà.

Îòãîâîð: 16. Äà îòáåëåæèì, ÷å ðàçãëåæäàíèòå ÷èñëà ñå äåëÿò íà 4, çàùîòî 53k è 37l äàâàò
îñòàòúê 1 ïðè äåëåíèå íà 4. Ùå ïîêàæåì, ÷å òúðñåíîòî ÷èñëî å 16 = |53− 37|. Òúé êàòî

53k ≡ (−1)k (mod 9), 37l ≡ 1 (mod 9)

ñëåäâà, ÷å N = |53k − 37l| ≡ 0,±2 (mod 9), êîåòî ïîêàçâà, ÷å N 6= 4, 8, 12.

15. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà n, çà êîèòî ÷èñëàòà n(n + 5) è (n + 1)(2n + 3)
èìàò åäíè è ñúùè ïðîñòè äåëèòåëè.

Îòãîâîð: 1. Äà îòáåëåæèì, ÷å n = 1 íå èçïúëíÿâà óñëîâèåòî. Íåêà n > 1 èìà èñêàíîòî

ñâîéñòâî è p e íåãîâ ïðîñò äåëèòåë. Îò (n + 1)(2n + 3) = 2n2 + 5n + 3 ñëåäâà, ÷å p äåëè 3, ò.å.
p = 3 è n = 3a. Íåêà ñåãà q e ïðîñò äåëèòåë íà n+ 1. Îò n(n+ 5) = n2 − 1 + 5(n+ 1)− 4 ñëåäâà,
÷å q äåëè 4, ò.å. q = 2 è n + 1 = 2b. Òîãàâà 3a = 2b − 1 è a > 0. Ñëåäîâàòåëíî 3 äåëè 2b − 1 è

ëåñíî ñëåäâà, ÷å b å ÷åòíî ÷èñëî. Íåêà b = 2k. Òîãàâà 3a = (2k − 1)(2k + 1) è çàêëþ÷àâàìå, ÷å

2k − 1 = 3c, 2k + 1 = 3d, a = c + d. Îòòóê 3d − 3c = 2 è ñëåäîâàòåëíî d = 1, c = 0. Taêa a = 1 è

íàìèðàìå, ÷å åäèíñòâåíîòî ÷èñëî ñ èñêàíîòî ñâîéñòâî å n = 3.

Çàäà÷èòå îò òàçè òåìà ñà ïðåäëîæåíè îò Îëåã Ìóøêàðîâ.
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